

БЫТЬ советским гражданином — очень смое понятие. Оно предполагает преданность делу партии, делу коммунизма, непримиримость ко всему, что мешает нашему движению вперед. Образцы добросовестного отношения к гигантским обязанностям показывают коммунисты. Как правило, в нашем коллективе они на переднем крае за повышение эффективности производства и качества работы, за утверждение коммунистической нравственности. Об одном из них — токаре ремонтно-механического цеха Салдинского карьера П. В. Михайлова наш рассказ.

Человек активной жизненной позиции — так характеризует его секретарь партийной организации Салдинского карьера Александр Иосифович Ляпцев. С честью справляется он высокое звание ударника коммунистического труда — отлично работает сам, несомненно помогает молодым коллегам.

— Бригада, которой руководит П. В. Михайлов, — продолжает рассказ А. И. Ляпцев, — досрочно, еще в июле 1980 года, выполнила десятую пятилетку. Сам бригадир завершил свой пятилетний трудовой календарь на три месяца раньше.

После этого рассказа Михайлов виделся мне этаким русским богатырем. Но мое воображение оказалось ошибочным. В ремонтно-механическом цехе меня познакомили с невысокого роста, худощавым, скромным человеком. Только глаза — добрые, с искоркой, обращали на себя внимание.

— Павел Васильевич, в чем секрет вашей работы? — обращалася я к нему.

— Секретов никаких нет. Просто профессия токаря, кроме добросовестного труда, требует постоянного совершенства. Порой такой задумка, что не знаешь, как и действовать. Однако подумаешь, подумешь, выбрасываешь чертежи и оказывается выход всегда найдется.

А сколько эти — рационализаторские предложения, которых автор за время работы поставил около сорока, экономический эффект их составил более 20000 рублей. Впечатительная цифра!

— Практически нет таких работ, которых Михайлов не смог

бы выполнить, — говорит начальник цеха Д. Е. Пашкевич. — Его бригада брала повышенные предсъездовские обязательства — изготовить раньше срока детали для ведущего ролика бутары драги — очень сложный заказ. Но в том, что он будет раньше намеченного и качественно выполнен, никто не сомневался. Слово коммуниста — крепкое слово.

...Станок Михайлова на первый взгляд давно пора сдать в утиль, до того он старый и ветхий. Просто поражаешься, как Павел Васильевич, по образному выражению металлистов, ловит на нем «сотки», то есть сотые доли миллиметра. Тут без таланта, особенного чутья не обойтись.

Как-то понадобилось расточить внутреннее отверстие подчерпакового ролика, но дело зашло в тупик. Нет нужного станка в цехе. Но не таков Михайлов, чтобы отступить, безнадежно махнуть рукой. После долгих раздумий нашел выход. Придумал штангу, вращающуюся вместе с резцами.



● Коммунисты восьмидесятых

НА ПЕРЕДНЕМ КРАЕ

Вращает ее патрон станка. И расточил ведь деталь!

— Вот уж не ожидали, — искренне удивлялись потом ремонтники. — Старый токарный станок превратил одновременно и в расточный.

После смены забот у Павла Васильевича не убавляется. Он член партбюро, председатель шефского совета школы № 9. Помощь учителям в воспитании подрастающего поколения — один из основных пунктов в обязательствах бригады.

Заботит Павла Васильевича успеваемость учеников, их поведение. Почему некоторые ребята плохо учатся, пропускают уроки, плохо ведут себя? Все условия созданы для них в школе. Учились, не ленись. Побеседовав с учительницами, нерадивыми учениками, понял — причина в семье. Наслышен был бригадир о семье З. Пыог.

родители, скандалят — все это на глазах мальчишки. Зашел од-

нажды к ним. Отец уже пьяный, наливает в стакан: «Садись, выпей со мной, Васильич!»

Отодвинул стакан Павел Васильевич, сказал с горечью: «Я к тебе не в гости пришел. Неправильно живешь, позоришь себя, как рабочего человека. Какой сын у тебя вырастет, глядя на тебя. Подумай об этом. А разговор продолжим на шефском совете».

Ожег глазами пьяница бригадира, вскинул, руками замахал, думал напугать.

Но потом, на шефском совете, слыша гневное, справедливое осуждение учителей, своих товарищ, должен был с горечью признаться, что живет не так, как надо, воспитанием сына не занимается, более того, оказывает дурное влияние на мальчишку. Дал слово, что изменит свое поведение.

Бригадир ищет новые формы работы шефского совета, более действенные.

— Каждый цех должен быть закреплен за определенным классом, — считает он, — за трудновоспитуемыми надо закрепить опытных наставников. Ребятам нужны старшие товарищи и такие, с которых бы они брали пример. Мы, взрослые, в ответе за детей. Вот об этом и пойдет речь на очередном заседании совета.

Мысли и поступки бригадира отличает высокая гражданская зрелость. Он не может молчать о том, что его волнует, что мешает работать еще лучше. Скажем, беспокоит его неудовлетворительное снабжение цеха металлом, старые станки. Михайлов, выступая на партийно-хозяйственном активе Салдинского карьера, требует обеспечить цех новым оборудованием, сырьем. Требования справедливы, потому что коммунист хлопочет не о себе, знает, что от бесперебойной работы драг и гидравлик многое зависит. А сейчас ремонтники готовят драги к новому сезону.

Такой он, Михайлов, — коммунист восьмидесятых годов.

А. СЕВЕРИН.

На снимке: П. В. Михайлов.

Фото В. ГАВРИЛОВА.